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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

a. Supérieur ?
Réponse :

b. Notez une équivalence de 1 kWh :
Réponse :

¢. Pourquoi parle-t-on de « CO, équivalent » au lieu de simplement CO, ?

Réponse : le CO, le CO,-€q. prend en compte I'ensemble

d. Combien de tonnes de CO, sont émises tous les ans par un européen, en moyenne ?
Réponse : 8,4 t CO, éq. par an
e. Quel secteur émet le plus de CO, ?
Réponse
f. santé ?
Réponse : tous (NHs, SO2, NOx, PM10, PM 2,5, COV)
g. Que signifie « PM2,5 » ?
Réponse : particules dont le diamétre <2,5um (micrometres)
h. ?

Réponse : s polluants de l'air
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Alimentation — Fiche Enseignant

1. INTRODUCTION

durable tous les habitants

séance 1 du temps 1.

la qualité de Pair sur la Fiche Atelier Alimentation (1 — 2 — a — FA)

2. POUR APPROFONDIR VOS RECHERCHES

e FRANCE NATURE ENVIRONNEMENT, « : définition,
enjeux et chiffres », 2019 :

Gaspillage alimentaire : définition, enjeux et chiffres | France Nature Environnement (fne.asso.fr)

e SICTOM Nord Allier, « », 2019 :

https://www.sictomnordallier.fr/media/attachments/2019/09/10/fiche-moins-gaspiller-web.pdf

e RESEAU ACTION CLIMAT, « », 2017 :

https://reseauactionclimat.org/wp-content/uploads/2017/04/Un-coup-de-fourchette-pour-le-climat-.pdf

3. OBJECTIFS

(modes de production, emballage, gaspillage...)

- Réaliser un état des lieux sur I'alimentation au college
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

4. RECAPITULATIF DES ATELIERS
Durée des ateliers : 35 minutes

N° Intitulé

Objectif

Déroulement

Matériel

[tinéraire d’un
steak haché

Prendre conscience de
I’énergie grise d’un aliment
(énergie nécessaire pour le
produire, 'emballer, le
transformer, prendre en
charge les déchets)

Retrouver les étapes de
fabrication d’un steak haché.
Evaluer la quantité d’énergie
et de GES associée.
Répondre aux questions de la
fiche Experts.

Experts Alimentation-
Atelier 1 : Itinéraire d’un
steak haché

A imprimer et découper
1x

Coller les étiquettes
avec les conségquences
au dos des images
correspondantes

Gaspillage
2 alimentaire

Visualiser le gaspillage
alimentaire domestique.

Découvrir les quantités
gaspillées ainsi que des
habitudes a prendre pour
éviter le gaspillage.

Experts Alimentation-
Atelier 2 : Gaspillage
alimentaire

A imprimer 1x

Assiette
3 Négawatt

Découvrir la scénarisation
d’une alimentation a
moindre impact.
Comparer avec notre
alimentation actuelle.

Observer les deux assiettes.
Trouver les 7 différences.
L’important n'est pas de
trouver le nombre exact de
différences mais de constater
qu'ily a une marge de
progres.

Experts Alimentation —
Atelier 3 : Assiette
NégaWatt

A imprimer 1x

5. SOLUTIONS AUX QUESTIONS DE LA FICHE EXPERTS ET ATELIERS

Atelier 1 : ltinéraire d’un steak haché

Solutions de l'atelier : Etude d’images

Réponses de la fiche experts :

1a.

1b. Combien d’étapes nécessitent une consommation d’énergie ? Réponse : 11

1c.
1d.

1e. Que pouvez-

? Réponse : 11

? Réponse : 11

? Réponse : a, b, cetd.

a effet de serre ? Réponse : a, b, ¢, d et e.

N.B.

climat) da a la production de ces engrais.
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Atelier 2 : Gaspillage alimentaire

Solutions de l'atelier :

Gachimetre : 20 graduations.

Réponses de la fiche experts :

2a.

Produit gaspillé

Raisons du gaspillage

Solution pour I'éviter

Pot de creme

Périmé

Réponses variables

scolaire

manger, n‘aime pas tout

ce qui est dans l'assiette.

Yaourt DLUO dépassée Réponses variables
Jambon Semble mauvais Réponses variables
Restes Trop gralnde guantlte Réponses variables
préparée
A la maison
Lait . . .
Semble mauvais Réponses variables
Pain Pain sec Réponses variables
Céréales Tombées Réponses variables
Oranges Abimées Réponses variables
Au restaurant Restes Pas eu le temps de

Réponses variables

2b.

2C.

? Réponse : a, b, c et d.
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Atelier 3 : Assiette NégaWatt

Solutions de l'atelier : Etude d’images, pas de réponses.

Réponses de la fiche experts :

Aliment comparé (poids) Assiette 2010 Assiette 2050
Fruits et légumes consommés 527 g 645 g
Lait 6359 332 ¢
Viandes et abats 270 g 138 g
Huiles 61g 58¢g
CEuf 349 24 g
Sucre 91g 759
Céréales 318 ¢ 3889
Pommes de terre 175 g 147 g
Légumineuse et fruits a coque 12 g 519
Boissons alcooliques 207 g 152 g
Poissons et crustacés 859 219
Quantité ingérée : 2100 g 17859
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Chauffage — Fiche Enseignant

1. INTRODUCTION
énergie finale, celle livrée aux consommateurs.
possible en isolant. L’isolation * dans nos territoires.
souvent

de GES et de polluants de
I'air liées au chauffage.

Chauffage lors de la
séance 1 du temps 1.

d’énergie Fiche Atelier Chauffage (1—2— b— FA) classée

*Précarité énergétique individus n’ont pas

élevé de leur facture d’énergie.

2. POUR APPROFONDIR VOS RECHERCHES

[ ]
https:.//www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/quide-pratique-pollution-air-en-10-
questions.pdf

o ADEME, Le chauffage au bois mode d’emploi, 2019
https:.//www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/quide-pratique-chauffage-au-bois-mode-

emploi.pdf

e ADEME, « Se chauffer mieux et moins cher », 2019
https:.//www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/quide-pratique-chauffer-mieux-moins-

cher.pdf

3. OBJECTIFS

- systemes
qualité de I'air
- et l'isolation
Apprendre a
Réaliser un état
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

4. RECAPITUALTIF DES ATELIERS
Durée des ateliers : 35 minutes

nos logements

énergétiques d’'un
logement.

Solution : au verso
des macarons.

N° Intitulé Objectifs Déroulement Matériel
Experts chauffage — Atelier 1 :
Attribuer un poste de Le poids du chauffage dans
Etudier la place du consommation a nos logements
Le poids du chauffage dans les chaque part du 1-2-b - Al
1 | chauffage dans dépenses diagramme circulaire.

A imprimer et découper 1x
Coller les réponses au dos
des images des postes de
consommation.

Isolation des
batiments,

systemes de
chauffage et

Montrer I'intérét
d’isoler son logement.
Faire prendre

Associer sources
d’énergie, systemes
de chauffage et

Experts chauffage — Atelier 2 :
Isolation des béatiments,
systemes de chauffage et
impacts sur la qualité de I'air

C’est fantastique !

thermostatiques de
maniere économe.

Solution : au verso
des cartes situation.

2 impacts sur la conscience de la impacts. et le climat
qualité de I'air et le complexité des choix 1-2-b—A2
climat énergétiques. Solution : suivre les
pastilles de couleur A imprimer et découper 1x
Coller les réponses au dos.
Experts chauffage — Atelier 3 :
Associer les cartes de | [es robinets thermostatiques,
Apprendre a régler les situations avec le bon | c¢'est fantastique !
Les robinets robinets réglage du robinet 1-2-b-A3
3 | thermostatiques, thermostatique.

A imprimer et découper 1x
Coller les réponses au dos
des cartes situation.

1 thermomeétre

5. SOLUTIONS AUX QUESTIONS DE LA FICHE EXPERTS ET ATELIERS

Atelier 1 : Le poids du chauffage dans la consommation énergétique de nos logements

Solutions de 'atelier :

Chauffage : 63%

Appareils électriques : 18%
Eau chaude sanitaire : 12%

Cuisson : 7%

Réponses de la fiche experts :

1a. Chauffage : 63%

Appareils électriques : 18%
Eau chaude sanitaire : 12%

Cuisson : 7%

1b. « Le chauffage représente 63%
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Atelier 2 : Isolation des batiments, systémes de chauffage et impacts sur la qualité de Iair et le climat

A noter
I'appareil de chauffage.

Solutions de 'atelier :

Soleil : panneau solaire thermique. CO, : 0g, vert. Air : vert

Pétrole : chaudiere fioul. CO, : 270g, noir. Air : noir

Gaz : chaudiere gaz. CO,: 203g, rouge. Air : jaune.

Electricité : radiateur électrique. CO,: 119g, orange. Air : vert

Géothermie : pompe a chaleur géothermique. CO, : 56g, jaune. Air : vert

Bois bdche : chaudiére a bois blche. CO,: 0g, vert. Air: rouge

Granulés de bois ou pellets : chaudiere a granulés. CO, : 0g, vert. Air : orange
Bois blche : cheminée. CO,: Og, vert. Air : noir

A

B

"
-
3

Réponses de la fiche experts :

2a. D’apres vous, qu’est-

passive ? Réponse : a, b et e.

2b ) ?
Réponses : Chaudiére fioul et chaudiére gaz.

2c. Quels systéemes de chauffage ont ir ? Réponses : Chaudiére fioul
et cheminée.

2d. Est-ce les mémes ? Réponse : Non

2@ -VOUuSs
et pourquoi ? Réponse variable.

2f -
performant ? Réponses : a, c et e.
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Solutions de 'atelier :

C’est I'hiver, vous vous absentez deux jours : *
:0
C’est I'hiver, vous vous absentez 2h : 2

C’est I'hiver, vous allez revenir apres 2h d’absence : 3

'3
Dans la chambre une nuit d’hiver : 2
Vous étes da

Réponses de la fiche experts :

-il dans la salle ? Réponse variable.

. Quelle température fait-il réellement ? Réponse variable.

. Pourquoi faut- ? Réponses :
betc.
. Réponses
N Position du robinet . L
Situation ) Température associée
thermostatique
En journée, en hiver, 3 19°C / 20°C
au bureau ou en classe quand on est présent
2 16°C
0 Min
la maison ou en classe
En journée, en hiver quand on va revenir apres deux 3 19°C / 20°C
heures d’absence, a la maison ou en classe
La nuit dans la chambre 2 16°C
Pendant 2 jours d’absence en hiver * 6°C/8°C

de le baisser et d’enfiler un pull si besoin ? Réponse variable.
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Consommation — Fiche Enseignant

1. INTRODUCTION
Le bilan que les -siecle de consommation

morose.

changent : ce n’est
pas pour rien si des applications

nt plusieurs S
applications qui informent
-méme
Vous
séance 1 du temps 1.
sur notre

Fiche Atelier Consommation
(1-2-c-FA

2. POUR APPROFONDIR VOS RECHERCHES
Autres sources pour compléter vos recherches :
e ADEME, « Camnet de vie d’'un jean », 2014 :

https://www.alec-rennes.org/wp-content/uploads/2019/10/ADEME _guide-pratique-carnet-vie-jean.pdf

o FRANCE NATURE ENVIRONNEMENT, « », 2017 :

https://ged.fne.asso.fr/silverpeas/LinkFile/Key/784c9b6d-ac63-49d5-b437 -
4b59ceddf931/Note FNE _empreinte_cachee smartphones sept2017.pdf

o FRANCE NATURE ENVIRONNEMENT, « Réduisons le gaspillage textile », 2018 :

https://ged.fne.asso.fr/silverpeas/LinkFile/Key/4250a3f1-9dc6-48ee-8935-
31909e6660ff/Note%20de%20Synth% C3%A8se%20Textiles%202018.pdf

3. OBJECTIFS

- Développer un esprit critique quant
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

4. RECAPITULATIF DES ATELIERS

Durée des ateliers : 35 minutes

d'énergie grise.

questions de la
fiche Experts.

N° Intitulé Objectif Déroulement Matériel
Experts
Prendre conscience des | Lire la Consommation-
impacts d’un cycle de conversation. Atelier 1 :
1 | #tropdégoute vie d’un téléphone. Répondre aux #ropdégouté
Définir la notion 1-2-c-A1

A imprimer 1x

Posez-vous les bonnes
questions

Comprendre le concept
de sobriété.
Développer un esprit
critique sur ses besoins
de consommation.

Lire le document.
Répondre aux
questions de la
fiche Experts.

Experts
Consommation-
Atelier 2 : Posez-
vous les bonnes
questions
1-2-c-A2

A imprimer 1x
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

5. SOLUTIONS AUX QUESTIONS DE LA FICHE EXPERTS ET ATELIERS
Atelier 1 : #tropdégouté

Solutions de I'atelier :

Réponses de la fiche experts :

1a. 07

1b. ? Réponse : 160 000 km (4 fois le tour
de la Terre)

1c. Quels impacts de notre ? Réponse : a, b, c.

1d. Qu’est-ce que I'énergie grise ? Réponse : d.
Atelier 2 : Posez-vous les bonnes questions

Solutions de I'atelier :

Réponses de la fiche Experts :

2a. et 2b. : Réponses variables.

2¢. . l'utiliser de fagon
sactiver le
2d. Que pouvez- ? Réponse : le revendre ou le donner — le déposer

en point de collecte — le ramener en magasin
2e. ? Réponse : 18 mois
Atelier 3 : Les logos

Réponses de la fiche experts :

3a. Voir I'image ci-dessous

LOGD NUTZUNG / USAGE

{Hypiane, Beauty, Reinigungsprodukis, Mobel, Multimadia, Heimwerken, Tourismaes) /
(Hygiéne, beautd, produits d’entretien, meubles, multimadia, bricolage, tourisme)

[\E bl Beschriniaung umwsit. und gesundhaischidicher Siofle, sowis Vempasung. Diesas Looo glwickiis. 5 == viga
colane e
Limitation des nocives pour e ot pour Ia sants, limitaion dea emballages. A repérer car

conceme beaucoup de calégories de produits.
(Hyokane und Beauty} / (Hygiéne bt beauté)

06 % der plarzichen Inhaltsstoffo starmmen aus bickogischer Landwirkachal, keine Temversuche, keina Gartechrik
05 % des ingrédiants vagétaw: issus de ['agriculture biciogiqua, pas de test sur las anmaus, pas d'OGM.

(Heimwarken) / Ericokae)

o A .g-.] .
Ge: loge signales e niveau df émission en composés crgariues volafiles (GOV) dangerew: pour s santé, L niveau
o' émissicn est indiqué ssion una échele allant de A+ (Emissions isibles) a C [Bmissicns forles).

(Teatilion) / {Textiles)
Klsidung ohna gesundheitsachadiche Siofie.

Welemants sans substances nocives pour la santé.

(Digitaltechnologien) / (Numénaus)

D Logo bistat 3 Anfordanngestulon: God, Sibar und Brones. Energisefiizantss Fro
mindastens B5% cnenien und Mal racycabar oder wisdarvarvendt
L logo proposs 3 niveaux o sigances : or, argent ot bronzs. Produt énergéfiquement perfomant & ['usage

avec aumans B5 % des c t mialériau ou

Gebrauch mit

3b. ? Réponse : c.

3c. Que signifie le terme « greenwashing » ? Réponse : b
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Déplacements — Fiche Enseignant

1. INTRODUCTION

d’énergie

notre impact sur le climat.

séance 1 du temps 1.
Fiche Atelier Déplacements (1 — 2 — d — FA)
“Déplacements”.

2. POUR APPROFONDIR VOS RECHERCHES

o FUTURA PLANETE, « Transport et CO, : quelle part des émissions ? », 2019 :
https://www.futura-sciences.com/planete/questions-reponses/pollution-transport-co2-part-emissions-
1017/

o CITEPA, rapport Secten 2022, « »
Secten - Citepa

® 2.
https://www.adac.de/rund-ums-fahrzeug/tests/elektromobilitaet/stromverbrauch-elektroautos-adac-test/

3. OBJECTIFS
- nos choix de déplacements au quotidien

la qualité de I'air
- Découvrir des environnemental dans les déplacements
quotidiens

Atmo-VISION | Fiche enseignant | 14



Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

4. RECAPITULATIF DES ATELIERS
Durée des ateliers : 35 minutes

N° Intitulé Objectifs Déroulement Matériel
Experts déplacement —
Montrer I'impact des | Observer les cartes. Découvrir | Atelier 1 : Mobil'impact
Mobil'impact, différents moyens de | les impacts de chaque moyen | 1 -2 -d - Al
limpact de la | transports sur de transport sur la

1 mobilité dans
mon quotidien

I'énergie, I'air et le
climat.

Prendre conscience
des raisons de nos
choix.

consommation d’énergie, le
climat et la qualité de I'air.
Classer les cartes.

Solution : suivre les pastilles
de couleur.

A imprimer 1x et découper
les cartes. Coller les
consommations d’énergie
au dos des images de
déplacement
correspondant.

Montrer que les
arguments invoqués

Analyser les documents.

Bonnes ou comme des freins a 3 A Pas de matériel
. o ) Répondre aux questions de la | |
mauvaises I'utilisation du vélo ) L ('ensemble des documents
2 ) . fiche experts en s’aidant des )
raisons ? sont parfois ) se trouvent dans la Fiche
. . documents proposés dans la .
infondés. i , Ateliers)
, fiche mémo.
Prendre conscience
des atouts du vélo
Montrer qu’on peut
- ,q p Analyser les documents. L
réduire 'empreinte X . Pas de matériel
.y Répondre aux questions de la |
3 Mobilité en carbone de nos fiche exoerts en s'aidant des ("'ensemble des documents
2050 déplacements tout P se trouvent dans la Fiche

en continuant a
nous déplacer.

documents proposés dans la
fiche mémo.

Ateliers)

5. SOLUTIONS AUX QUESTIONS DE LA FICHE EXPERTS ET ATELIERS

Atelier 1 : Mobil'impact,
I'impact de la mobilité dans
mon quotidien

Solutions de 'atelier :

Tableau 1 de la Fiche Atelier

ENERGIE CLIMAT | AR AIR
Censommaticn Emissicns | Emissicns | Emissicns
de CCq de NC« de FM10

Moyens de transport g/km mg/km mg/km
TER électricité France 11 221 NE*
TER disszl Francs 0,35 281¢ 084,5
ram Francs 4,88 281 NE~
TER st tram : usures freins, rouss, rails, caténaires 854
ncrme Eurc 8 2,27 588 135 3.4
2,23 55¢ 382¢ 28
Bus st car : usure des pneus, des freins st de |z route g6
.58 144 25 1,3
0,55 138 483 42.3
C,51 128 412 2
0,48 113 18 1.8

Veoiture particulidre : usure des pnsus, des frains st de

la route 18
J/oiture électrigue C.15 12.3 0.408 0.010
C,007 0,84 NR™ NR~
,014 1,25 NR~ NR~
0,0075 0,85 NR™ NR*




Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Réponses de la Fiche Experts :

1a.

Réponses : 1 ¢c-Voiture, 2 d-Bus, 3 b-TER électrique, 4 a-Pieds.

1Db.

1c.
émettent le plus de NO, et PM10dans I'air

» ? Réponse : b.

du tableau 2, quels sont les moyens de transport qui

? Réponses : 1 d-
Voiture diesel de 2006 a 2011, 2 b-TER diesel, 3 c-Voiture essence, 4 a-Bus diesel a partir de 2015.

1d. Quels sont les effets de ces polluants sur notre santé ? Réponses : a, ¢ et d.

1e.
et d.

1f. Selon vous, quelle voiture actuellement est la plus écologique? Réponses :

1- Voiture thermique bioGNV : fonctionne au biométhane

2- Voiture électrique : fonctionne a I'électricité

3_
4- Voiture thermique diesel :
5- Voiture thermique essence :

nt
des éléeves

non du bioGNV).
etc...

Atelier 2 : Bonnes ou mauvaises raisons ?
Solutions de I'atelier : E

Réponses de la fiche experts :

2a.
déplacer. Réponses : b, c et d.

2b.
Réponses : a, ¢ et d.

2cC.
a vélo ou a pied ? Réponse variable.

2d.
PM10. Réponses : b.

pétrole

? Réponses : b, ¢

de la part

(et

» et particules

2e. En observant le graphique du document 3, diriez-vous que I'argument du colt est fondé sur des réalités

? Réponse variable.

Question synthése des ateliers : Réponses variables.

Atelier 3 : Mobilité en 2050
Solutions de I'atelier :

Réponses de la fiche experts :
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

3a.
Réponses : b, d, e, fet g.
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Bien que les émissions de CO,

la pr

Vous pouvez utiliser ces éléme Electricité lors de la séance
1 du temps 1.

Fiche Atelier Electricité (1 — 2 — e — FA) classée

e ADEME, Guide pratique « Réduire sa facture d’électricité », 2019 :

https://www.ademe.fr/sites/default/files/assets/documents/quide-pratique-reduire-facture-electricite.pdf

e M taterre, Dossier « Sur la route de I'électricité », 2022 :

https://www.mtaterre.fr/dossiers/sur-la-route-de-lelectricite

e Association Négawatt, « Scénario NégaWatt », 2019 :

https://negawatt.org/IMG/pdf/scenario-negawatt 2017-2050 brochure-12pages.pdf
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Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Durée des ateliers : 35 minutes

I'électricité en France,
Allemagne et Suisse et les
implications.

N° Intitulé Obijectifs Déroulement Matériel
Retracer le chemin de
I'électricité et découvrir les
pertes. Retrouver les
Connaitre le chemin de principales sources de
I'électricité de sa production électrique.
Avant la production aux
1 prise... logements, I'origine de

https.//www.mtaterre.fr/dossier
s/sur-la-route-de-lelectricite

De I'électricité
2 mais pour quoi

Prendre conscience de ce
qui consomme le plus en

Attribuer un poste de
consommation a chaque part
du diagramme circulaire.

faire ? électricité dans un
logement.
Comparer deux images d’une
méme piece « d’hier » et
« d"aujourd’hui ».
Maison d’hier Prendre conscience de Découvrir I'évolution du nombre
3 | et I’évolution de d’équipements.
d'aujourd’hui I‘éguipement des
ménages.

Solutions de I'atelier :

Réponses de la fiche experts :

1b.

1c.

(énergie utile) ? Réponse : 2 TEP

Réponse : 100 TEP

Réponse : 70 TEP

Réponse : 25 TEP

-a-dire nécessaire sans gaspillage

Nucléaire — Allemagne : Charbon — Suisse : hydraulique.

Atmo-VISION | Fiche enseignant | 19

Réponses : France :



Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

. : de l'uranium
émission de GES.

N.B.

Solutions de 'atelier :

Informatique et audiovisuel : 35% - Froid : 23% - Lavage : 15% - Divers : 14% - Eclairage : 13%

Réponses de la fiche experts :

? Réponse : Informatique et audio-visuel.

. ? Réponse
consomment).

Solutions de 'atelier :

Réponses de la fiche experts :

? Réponse : années 1970.

. Réponses variables.

Atmo-VISION | Fiche enseignant | 20



Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

Numérique — Fiche Enseignant

1. INTRODUCTION

® d'eau douce utilisés...

Ga ne vous dit pas grand-

de douches : une part non négligeable

séance 1 du temps 1.

mondial est

ent 82 millions de

Fiche Atelier Numérique (1 — 2 — f— FA) classée

2. POUR APPROFONDIR VOS RECHERCHES

° L«

», 2017 :

http://presse.ademe.fr/wp-content/uploads/2017/09/gquide-pratique-impacts-smartphone.pdf

e  France Nature Environnement « L’empreinte cachée des smartphones », 2017 :

https://ged.fne.asso.fr/silverpeas/LinkFile/Key/784c9b6d-ac63-49d5-b437 -

4b59ceddf931/Note FNE _empreinte_cachee smartphones sept2017.pdf

o ADEME, Guide pratique « face cachée du numérique », 2017 :

La face cachée du numérique (ademe.fr)

3. OBJECTIFS

- numérique actuels

- énergie, climat et air de I'utilisation du numérique

Atmo-VISION | Fiche enseignant | 21



Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

4.
Durée des ateliers : 35 minutes

N° Intitulé Objectifs Déroulement Matériel

Quiz : Un membre de I'équipe pose la

Connaitre des i ; ;
question aux autres, qui essaient de se

impacts du
numérique.
g | Quiz Identifier des
numerique solutions et leviers
d’action pour etc.
devenir un « geek
avisé ».
Observer les images encadrées en vert
devant vous. Elles correspondent a un usage
du numérique. Au dos figurent des indices qui
Comparer
Un mail c’est | I'utilisation du encadrées par un simple trait vert qui
2 combien de numérique a des
frigo ? usages de

I'énergie classique. | du
encadrées par un triple trait vert.

Retracer le

parcours d’'un

message. ;

9 Replacer les cartes ETAPES dans I'ordre :
Parcours Découvrir des . o i :
3 | d'un , o haute voix devant le groupe puis ainsi de suite

Impacts sur I'a, le chacun son tour. Répondre ensuite aux

message climat et I'énergie - hep

; uestions.
des infrastructures 4

nécessaires a -2-f-
I’envoi d’'un
message.

Solutions de I'atelier :

Q1:b,Q2:b,Q3:a,b,c,Q4:a,Q5:b,Q6:4a, b, c.

Réponses de la fiche experts :

. Réponses variables.

. D’aprés vous, que pouvez-
consommation d’énergie ? Réponse : b et e

Solutions de 'atelier :

Emission de CO, » de 14 aller-retours Paris/
(13 tonnes de CO; eq.)

(79 de CO,
eq.)

Atmo-VISION | Fiche enseignant | 22



Temps 1 : Ou en sommes-nous ?

refrigerator. (200 kWh)

uction

-mélo : nucléaire (6 millions de MWh)

CO, 2
de tonnes de CO; eq)

Emission de CO, pour un compt
au lait. Braille : café. (269 g de CO, eq)

Réponses de la fiche experts : Pas de questions.

Solutions de l'atelier : Etude documentaire, pas de réponse.

Réponses de la fiche experts :

Réponses : toutes.

. Comment pouvez-
I’environnement ? Réponse : a (

a, betc.

(17 millions

» pour faire chauffer un café

? Réponse : d (15 000 km).

mails régulierement ? Réponses :

Atmo-VISION | Fiche enseignant | 23



Temps 1 : Ou en sommes-nous ?
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Too Good To Go, une application européenne,
créée en 2016, qui propose aux commercants de
mettre en vente leurs invendus a petit prix. En sé-
lectionnant un restaurant, un supermarché, une
boulangerie, vous pouvez passer prendre votre
panier surprise, composé des invendus du jour.
Résultat : plus de 10 millions de repas sauvés en
Europe, 6 000 commercants engagés et 3,5 mil-
lions d'utilisateurs en France.

18 propositions que les industriels de I'agroalimen-
taire peuvent mettre en place, en concertation
avec le gouvernement pour faire changer les légi-
slations autour des dates de péremption et réduire
le gaspillage alimentaire.

4 N

Les labels AOP et
AOC garantissent
un lien trés fort
entre le produit et
son territoire.

Lien entre le savoir-
faire et le lieu
géographique.

Protége une
recette
traditionnelle.
Respect de la biodiversité et
préservation des
ressources naturelles.

Qualité supérieure de
production et de trans-

formation par rapport a
\ des produits similaires/




Beeuf production locale 150 2,66
Agneau production locale 150 2,16
Porc production locale 150 0,72
Poulet, canard, fermier ou production locale 150 0,39
Lapin production locale 150 0,38
Fromage de vache a pate cuite local 40 0,48
Fromage local de vache (péate crue) de brebis ou chévre 40 0,24
CEuf frais, production locale 30 0,05
Crustacés frais issus de péche locale 150 0,39
Poissons frais issus de péche locale 105 0,29
Riz importé 90 0,27
Céréale production nationale, pain 90 0,05
Légumineuse, légume sec (Europe et Méditerranée) 90 0,04
Fruit ou légume frais hors saison importé 200 0,60
Fruit ou Iégume frais hors saison produit localement 200 0,03
Plat préparé (pizza, tarte, ...) 250 2,32
Sandwich 200 0,65
Patisserie 200 0,57
Yaourt 130 0,22




Beidseitig ausdrucken / Imprimer en recto verso sur bords longs.

Tierzucht

@ Viehfutterkultur

Transport

@ Herstellung von Dungemittel @

Umwandlung vom Rind
@ in eine Frikadelle @ Verpackung




Energiekosten: Einsatz von
Agrarmaschinen und Viehstallen

CoUt en énergie : utilisation des
machines agricoles et des étables

Energiekosten: Kraftstoff flr den
LKW

CoUt en énergie : carburant pour
le camion

Energiekosten: Herstellung von
Verpackung (besonders aus
Plastik)

CoUt en énergie : fabrication des
emballages (notamment en
plastique)

Energiekosten: Herstellung und
Austragung von Dungemitteln far den
Anbau von Tierfutter

Cout en énergie : fabrication et
épandage des engrais pour la culture
des aliments pour bétail

Energiekosten: Herstellung und
Verwendung von Dungemitteln fur den
Anbau von Tierfutter

Cout en énergie : fabrication et
utilisation des engrais pour la culture
des aliments pour bétail

Energiekosten: Betrieb eines
Schlachthofs, der Maschinen, der
Kuhlschranke, ...

CoUt en énergie : fonctionnement
de I'abattoir, des machines, des
réfrigérateurs, ...



Transport

@ Transport

Lagerung im Supermarkt

Beim Verbraucher:
Aufbewahrung und Kochen

®

Abfallaufbereitung

Lebensmittelverschwendung

Verfolgt den Weg der Frikadelle. Betrachtet die
Schadstoffemnissionen und den Energieverbrauch
(auf der Riickseite der Karten).

Retracer I'itinéraire d’un steak haché. Observer les
émissions de polluants ainsi que la consommation
d’énergie (au dos des cartes).




Energiekosten: Treibstoff fUr das
Auto

CoUt en énergie : carburant pour
la voiture

Energiekosten: Lagerung und
Zubereitung

CoUt en énergie : conservation et
cuisson

Energiekosten: Treibstoff fGr den
LKW

CoUt en énergie : carburant pour
le camion

Energiekosten: Strom fur den Betrieb
von Lagerkuhlschranken, Licht und
Wérme in Supermarkten

Codt en énergie : électricité pour faire
fonctionner les réfrigérateurs de
stockage, éclairer et chauffer les

supermarcheés

Energiekosten: Sammlung und
Verarbeitung von Verpackungsabfallen
der Haushalte

Cout en énergie : collecte et traitement
des déchets issus des emballages chez
les ménages
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Expertengruppe Ernahrung - Workshop 2:
Lebensmittelverschwendung

Lest folgende Geschichte.

Anzahl der Einheiten, die im Text stehen, in der

Terminen mach en ein paar Produkte,
nicht viele, aber n sie ohne eine Liste oder eine Kiihltasche hinein.

In der Feinkostabteilung
Danach begeben Sie sich in die Nudel- und Reisabteilung, um die

Sie gehen an der Obst-

verlassen.
Als sie nach de en, bemerkt die Mutter von
Paulo geoffnete abgelaufene Packung Sahne (2) liegt. AuBerdem
findet die Mutter Joghurts (3), und der
Schinken (3) Sie wirft sie in den Mill.

en. Es gibt eine GemUse-Weizen-Pfanne. Jeder hat einmal

Reste (3)

sie noch etwas Milch (1) landet. Paulo nimmt
das Brot, um sich eine Scheibe zu belegen (2) und wird
weggeworfen. Paulo nimmt sich Musli ss ein Teil auf den Boden féllt.

Er fegt es auf und wirft sie in den Mulleimer (1 ) Beim Herausnehmen einer Orange aus dem Netz, stellt

beschadigt sind und wirft sie ebenfalls in den Miill (2).

Am ndchsten Tag in der

Menu nicht mag.

Als er mit seinen Freunden die Zutaten des Essens. Sie
kennen dieses neue Gemuse appetitlich aus.
Aber richt. 15 Minuten haben

weggeworfen (4).
Wie
Jede Einheit entspricht symbolisch 1 kg Lebensmittel
einem Européer pro Jahr weggeworfen wird!
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Experts Alimentation - Atelier 2 : Gaspillage alimentaire

Lisez I'histoire suivante.

nombre de graduations indiquées sur le gachimetre

Joint,
Mercredi apres- rendez-vous, Paulo et sa maman se
-chose, mais comme ils

». Allez
hop dans le chariot !
-end.
3kg d’oranges pour le prix d'un ».
rendez-vous
supermarché.

rendez-vous de Paulo

se rend compte gu’il trainait au fond du frigo un pot de creme entame (2) et périmé. Au passage, elle

constate que la date de péremption des yaourts (2) jambon qu’elle
vient d’acheter (3) dans la poubelle d’ordures
ménageres.

restes (3)
matin au petit déjeuner, un reste de lait (1).

sec (2) et est jeté. Paulo se sert des céréales

(1). En piochant dans le filet
abimes et finissent également

a la poubelle (2)

ne connaissent pas ce nouveau
legume. Et puis I'assiette n’est pas tres appétissante.

1/4 d’heure

(4).

?

Chaque graduation correspond symboliquement a 1 kg de nourriture sur I'année et la totalité représente la
quantité moyenne de produits alimentaires jetés directement par un Européen pendant une année.
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Experts alimentation : Atelier 2 : Gaspillage alimentaire

25

20

15
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Teller / Assiette 2010

Zucker Ole Alkoholische Getréanke Obst und Gemiise
Sucre Huiles Boissons alcoolisées Milch Fruits et Iégumes
91 61 207 Lait 527
Hulsenfriichte und o 635
Nusse Ei Masli Kartoffeln
Légumineuses et CEuf Céreales Pommes de terre Fleisch und
fruits & coque 34 318 175 Innereien
12 Viandes at abats
270
e“d\)“%

qee©

erwachsene Person

1-2-a-W3
1-2-a-A3
Sonstiges
Autres
29

Fisch und Schalentiere
Poissons et crustacés
85

Gegessen /
Ingéré :
2100
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Expertengruppe Ernahrung - Workshop 3 : NegaWatt - Teller
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Teller / Assiette 2050

Hulsenfriichte und ZSuuchrzr HO.IIe Alkoholische Getrénke Milch Sc/;nsttiges
Niisse Légumin e Boissons alcoolisées Lait Obst und Gemdse S
"ot huts 2 coqus. | |L— o8 332 Fruits et Iégumes 20
et fruits & coque 152 6459
51 Ei " .
Mdsli Kartoffeln ) Flsgh und Schalentnerle
CEuf Céréales Pommes de terre Fleisch und Poissons et crustacé
24 388 = Innereien 21
Viandes at
abats
138
W Gegessen /
3“6“ Ingéré :
e 1785

erwachsene Person
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Atelier 2

400

Maison ~ Moyenne des Logements

ancienne logements en neufs (2005)
(avant 1975) France (entre
1975/ 2005)

Consommation d’énergie primaire pour le

chauffage (kWh/an/m’)

350 ~
300 4
250
200 -+
150
100
u
0 - . . . - . —

Logements  Logements
BBC (2012) passifs (label)

Types de logements

Sources : ATMO GE, Données
d’inventaire, 2019

*Les émissions de CO, issues de
la combustion du bois sont
considérées comme absorbées
par la croissance des arbres
suivant le principe du cycle du
carbone forestier.
L’accroissement annuel des
foréts, mesuré en m’ par an et par
hectare, mesure la quantité
annuelle de ressource
renouvelable (matiére et énergie),
dans la mesure ou les foréts sont
gérées durablement, ce qui est le
cas dans nos régions.

BBC = Batiment Basse Consommation
batiment neuf isolé dont les besoins en énergie
primaire  (pour le chauffage, eau chaude,
ventilation et éclairage) ne dépassent pas 50
kWh/an/m’® (80 kWh/an/m’ pour les batiments
rénovés et 104 kWh/an/m’ en Alsace)

Logement passif : batiment énergétiguement
treés performant ou le systeme de chauffage est
tres limité voire absent.

Il existe une réglementation thermique en France
depuis 1974, afin de réduire la consommation
énergétique des batiments.

Source de chauffage Rejet de CO,
(9/kWh utile) ®

Bois biches o*

Bois granulés 0*

Energies renouvelables 0*

Fioul 270

Gaz 203

Electricité 119

Attention : facteur d'émission indirect

valable uniquement en France, en

fonction du mix électrique Francais

Charbon 340

Pour une utilisation du chauffage au bois qui préserve la qualité de l'air, il faut :

« Etre équipé d’une chaudiére performante labellisée Flamme verte 7 étoiles.
Si le systéme date d’avant 2002, il est préférable de le remplacer pour

diviser par 2 a 10 fois les particules dans I'air (source : ADEME)

o Utiliser un bois de qualité certifié (blGches de feuillu dense bien séches et

fendues, granulés certifiés...)

e Allumer son feu par le haut et vérifier les entrées d’air

e Entretenir régulierement I'appareil






La température que I'on ressent
se mesure en fonction de la
température réelle, de I'humidité
relative, de la température des
parois (murs et planchers sur-
tout) et des mouvements de
Iair.

Ce qui veut dire que si I'on vit
dans un logement non isolé ou
mal isolé il va falloir chauffer plus
fort pour avoir une température
de confort de 19/20°C.

Illustration issue de I'ouvrage « L’isolation thermique écologique » - Jean-Pierre Oliva / Samuel Courgey - Editions Terre Vivante

* 6° G - 8°C Périodes d’absence en hiver

0 Min Escaliers, aération

1 12°C Piéces inoccupées

2 16°C Chambres, hall d’entrée et couloir (>2h)
3 20°C Cuisine, salon, salle a manger (<2h)

4 240G Salle de bain (si nécessaire)

En hiver, dans la piece ou se situe la
sonde thermostatigue et hors période
5 Max de chauffe pour permettre au mécanis-
me de se détendre et prolonger sa







Imprimer les deux pages suivantes. Coller les macarons avec leurs pourcentages au dos.

Ausdrucken der beiden Seiten. Die passende Karte mit den Prozentzahlen jeweils auf die Riickseite kleben.

RECTO / VERSO /
VORDERSEITE RUCKSEITE

Chauffage /
Heizung

;i i 63 %

Appareils élec-
trique / Elektrische

Gerite 0
m g (187
B

390 €

Eau chaude sani-
taire / Warm-

wasser

Cuisson /
Kochen

Chauffage: 63%
Appareils électriques: 18%
Eau chaude sanitaire: 12%

Cuisson: 7%

Heizung: 63%
Elektronische Gerate: 18%

Warmwasser fur den Haushalt:
12%

Kochen: 7%

Achtung: diese Zahlen beziehen
sich nur auf den franzosischen
Verbrauch.






Répartition des consommations et des dépenses moyennes d’énergie dans un logement

Verteilung des durchschnittlichen Energieverbrauchs und der Kosten einer Wohnung






Drucken Sie die folgenden Seiten beidseitig aus und schneide dann die Seiten fir das Heizsystem und die
Abstufung der Lufqualitat und Klimaauswirkungen, um sie jedem Heizungssystem zuzuordnen. Folgend die
zusammengehdrigen Vorder- und Rickseiten:

. Bild der Energiequelle/Name der Energiequelle
. Bild des Heizungssystems/Name des Heizungssystems
. Abstufung der Luftqualitat und der Klimaauswirkungen/passendes Farbetikett

Imprimer les pages suivantes en recto/verso, découper ensuite celles du systeme de chauffage et de la
graduation impact gualité de l'air et climat afin de les associer a chague systéeme de chauffage. Voici les
correspondances recto/verso :

. Image de la source d’énergie/nom de la source d’énergie
. Image du systéeme de chauffage/nom du systéme de chauffage
o Graduation impact qualité de Iair et climat/gommette couleur correspondante

Losungen / Solutions :









Le soleil

Energle renouvelable

Energie non renouvelable

Le pétrole

Energie non renouvelable

Le gaz

‘ | ’électricité

(d’origine thermique a partir
d’uranium, pétrole, gaz ou
charbon)




=) M
=)W

)
DY




e panneau solaire

thermique

L.a chaudiére fioul

La chaudiere gaz

Le radiateur électrique







. lLa géothermie

(de surface, basse énergie)

Energle renouvelable

e bois blche

Energle renouvelable

lLes granulés de bois

Energle renouvelable

Le bois blche

Energle renouvelable




DY)
=)W

=) M

=) M
=) M




La pompe a chaleur

geothermique

La chaudiére a bois
blche

|.a chaudiére a

granulés

La cheminée




Imprimer les pages suivantes et découper les robinets thermostatiques ainsi que les cartes « situations » et « réponses ». Coller les cartes
situations/réponses recto/verso ; les cartes situations sont a mettre a c6té de la carte réponse correspondante.

Solutions:

C’est I'hiver, vous vous absentez deux jours: * - C’est I'hiver, vous aérez 10 minutes: 0—C’est I'hiver, vous vous absentez plus de 2h: 2—
C’est I'hiver, vous allez revenir apres 2h d’absence: 3— C’est I'hiver, vous &tes dans le bureau: 3— Dans la chambre une nuit d’hiver: 2—
Vous étes dans la piece ou se situe la sonde du thermostat d’ambiance, ¢’est I'hiver: 5







Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur






Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur







Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Senkung der Temperatur im Haus auf 16° und Einspa-
rung von Heizkosten wahrend Abwesenheit

allez revenir

Der Temperaturregler steht auf /

Le robinet thermostatique est sur

Der Heizkorper bleibt eingeschaltet, bis er 20°C er-
reicht. Durch die Einstellung auf 5 heizt sich der Raum
nicht schneller auf.







Chiffres clés #tropdégouté

10 milliards d’appareils sont vendus dans le monde par an.

Autres impacts a noter : raréfaction des ressources, pollution et destruction
des écosystémes lors de I'extraction des minerais, conditions des travailleurs

dans les sites miniers et déstabilisation du tissu social et I'instabilité politique.
ADEME

L’énergie grise est la
quantité d'énergie

consommeée lors du cycle
de vie d'un matériau ou
d'un produit : la production,
I'extraction, la
transformation, la
fabrication, le transport, la
mise en ceuvre, |'entretien
et enfin le recyclage.

La fréquence de renouvellement moyenne d’un téléphone en France est de 18 mois alors que dans 88 %
des cas, I'appareil est encore capable de fonctionner. ADEME

Source image: 2020 WeDressFair

STOP AU GREENWASHING

Campagne de communication #duvraipasduvert, pour
dénoncer les pratiques abusives de greenwashing
utilisées par de nombreuses enseignes.

LES CRITERES DE GREENPEACE POUR LE

GREENWASHING :

. Une activité de base en sois inoffensive

. Plus de dépenses pour la publicité que pour la
protection de I'environnement

. Lobbying pour éviter la protection de
I'environnement

. Publicité de faits évidents (par exemple : respect
des lois et reglements)
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Je viens d’apprendre

gu’ily a 40 a 60% de
métaux dans nos
téléphone | &

C’est pas le plus
dingue ! Tu sais d’ou
ca vient ?

Mon téléphone a fait le
tour du monde avant
MOi

C’est méme 4 fois le
tour du monde !
Entre : conception,
extraction,
fabrication,
assemblage et
distribution &

Mapmonde.png

#tropdégouté

Vas-y I'intello,
balance ta science

Australie, Chine,
Canada, Japon,
Zambie, Brésil,
R.d.Congo ... et tous
ca dans le méme
téléphone !
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Experts Consommation - Atelier 1 : #tropdégouté

Bonjour 'impact sur
la planéte avec ces
voyages tous frais
payés

Je te le fais pas dire !
Tous ca a cause des
energies fossiles
qu’on brlle

Les rejets toxiques
dans la nature quand
tu extrais les métaux

Les pollutions de I'ai,
de 'eau et des sols

Les gaz a effet de
serre et la
consommation
d’énergie

lls ont qu’a installer
des panneaux
solaires !

Avec tes
propositions, t’es
sdr d’avoir le prix

Nobel... &

Voila d’autres
problemes a régler
Einstein

Et tous ¢a, on ne le
Voit pas quand on
I'achete !

Ca s’appelle I'énergie
grise

Mon téléphone est
en PLS

#tropdégouté
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NB . Les données présentées prennent en comple les emissions directes et proauites indirecte-
ment lors de la production d’electricité pour les véhicules electriques. Par contre, elles ne prennent
pas en compte la construction des moyens de transport.






En tenant compte de cette information importante, nous avons calculé la consommation et les
emissions de ces différents vehicules dans la situation suivante .

. les gens sont seuls aans leur voiture,

. les bus (type car) transportent 30 personnes,

. les TER et TRAM transportent 150 personnes.



TIIN (MR E
NELYY &% FAT
AR SAVHEY P03 Wik EY

TWIN ONE

WIS O MO
AND MARES TOL ¥y

Pﬁ




350

300
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Piéton Vélo Bus Voiture Métro

M Concentration en PM10 M Concentration en NO2

Le NO, est un NOx particulier : un atome d’azote
(N) et 2 atomes d’oxygene

Source : TORAMIP - Observatoire Régional de I'Air
en Midi-Pyrénées - a réalisé au printemps 2008
une étude afin d'évaluer I'exposition des personnes
a la pollution de I'air dans différents moyens de
transport : voiture, bus, métro, marche a pied et
veélo.

"Millions de km.voyageurs est la distance parcourue

par an pour un francais multipliée par le nombre






Diesel ab 2015

diesel , a partir
de 2015

Energie

2,27 KWh/km

Diesel, 2006 bis
2011

diesel

2006 a 2011

Energie

2,23 kWh/km

Diesel
diesel

TER
Regionalbahn

Energie

10,35 kWh/km

Elektrizitat

électricité

TER
Regionalbahn

Energie

11 kWh/km







Fahrrad

Straflenbahn
Zu FuBB

Trotinette Marche a pied

Energie Energie Energie Energie

0 kWh/km 0 kWh/km 0 kWh/km 4,66 KWh/km







Climat Climat Climat Climat

Klima Klima Klima Klima

‘J:‘ 0 mg PM10/km 0 mg PM10/km 0 mg PM10/km ‘J:‘ 0 mg PM10/km

air 0 mg NO/km i 0mgNO/km air 0 mg NO/Km air 0 mg NO/Km
Luft Luft Luft

Q 568 g CO,/km 559 g CO,/km 2619 g CO/km Q 261 g CO,/km

Climat

Climat
Klima i . Klima

‘[‘3,4 mg PM10/km ‘J:i 28 mg PM10/km 1 064 mg PM10/km ‘J:‘ 0 mg PM10/km
Al 135 mg NO /km 3 629 mg NO /km Al 55 886 mg NO /km Air 0 mg NO /km
r

Air
Luft Luft Luft







diesel a essence

H diesel . a essence : .
VOIture 2006 a 2011 VOIture 2006 a 2011 VOIture a partir de 2015 VOIture a partir de 2015

Diesel

iese Benzin enzin
AUtO zDoos Ibis 2011 AUtO 2006 bis 2011 AUtO ab 2015 AUto :b 2015

Energie Energie Energie Energie

0,65 kWh/km 0,68 kWh/km 0,51 kWh/km 0,48 kWh/km







Q 139 g CO/km

Climat
Klima

42,3 mg PM10/km
483 mg NO /km

Q 144 g CO/km Q 129 g CO,/km Q 116 g CO,/km

Climat Climat
Klima Klima

1,6 mg PM10/km 2 mg PM10/km 1,9 mg PM10/km

412 mg NO /km 18 mg NO /km
25 mg NO/km Air g NO/ Air
Luft

consommation du moyen de déplacement en recto/verso.

déplacement.

die Ruckseite des Verkehrsmittels kleben.

Die Karten bezuglich Klima und Luftqualitat werden unter die Verkehrsmittelkarten gelegt.






Atelier 1

FRANCE ALLEMAGNE SUISSE
537,7 TWh 518,1 TWh 65,5 TWh
(source: RTE) (Source: Fraunhofer ISE) | (Source: Office fédéral de I'éner-
gie Suisse)

Les déchets nucléaires (uranium, plutonium, etc.)
constituent un important probléeme. En Suisse, les
déchets sont stockés a proximité des centrales, dans
des entrepdts. |l existe également un centre
d’entreposage temporaire de déchets radioactifs a
Wirenlingen.



Atelier 1

—

Le Parisien, 2018:

Urgence climatique : «L’Allemagne doit fermer ses
centrales a charbon»

D'aprés I'Agence européenne de I'environnement, de
1990 a 2016, les émissions (de CO,) de I'Allemagne
ont été de 9 milliards de tonnes, et celles de la
France de 1,5 milliard. Cela est d0 bien slr a I'usage
tres important sur cette période des combustibles
fossiles, charbon surtout, en Allemagne par rapport a
la France, laguelle est mieux dotée en hydroélectricité

4 N

La chaleur perdue lors de la
production d’électricité dans les
centrales peut é&tre utilisée pour
chauffer les batiments alentour.
Cette méthode s’appelle la
cogénération.

Une ligne trés haute tension
perd une grosse partie de
Iélectricité qu’elle transporte. Pour

La Croix, 2019:
Apres le nucléaire, I’Allemagne abandonne le charbon

D’ici a 2038 voire, si tout va bien, a 2035, I'Allemagne
pourrait avoir fermé ses centrales a charbon et ses mines de
lignite. [...]

Cette sortie du charbon devrait permettre a Berlin de tenir
ses engagements climatiques, a condition que I'industrie et
les transports les tiennent aussi. L’Allemagne souhaite
réduire de 61 % ses émissions de CO, d’ici a 2030 par
rapport aux niveaux de 1990 et devenir une économie «
neutre en carbone » d’ici a 2050. « Avec ce plan, I'Alfermagne
a une chance de redevenir un pays précurseur en matiere
environnementale », estime Martin Kaiser, directeur de
Greenpeace-Allemagne.

gviter ses pertes, la solution est de

\d\écentraliser la production : C’esty




Atelier 2 | ’efficacité énergétique de nos équipements électriques s’améliore régulierement.
Pourtant, notre consommation d’électricité ne cesse daugmenter: la

consommation d’électricité pour les petits appareils électroménagers a doublé sur
20 ans. Maitriser sa consommation d’électricité, c’est possible: il suffit souvent de
bien choisir ses équipements, bien les utiliser et bien les entretenir.

(Source.' ADEME, réduire sa facture d’électricite, 20717)

Economiser I'électricité dans le logement en

quelques gestes. .. W 4.7 Lles batteries des appareils
. toujours connectés comme
. Utiliser les fonctions « éco », les < FLASH N,

. 7/ les tablettes, les montres ou
cycles cours des lave-vaisselles et | INFO \ o ]
lave-linges ol les téléphones se vident

v rapidement ? Ne cherchez
. Eteindre la lumiére et préférer les plus, cela peut étre di a une consommation d'énergie
ampoules LED, éviter les abat-jours cachée, certains services étant constamment mis a jour.

sombres et épais . .
elles consomment aussi ! Iy a des progres,

les veilles consomment individuellement moins que par le
passé: une directive européenne applicable depuis janvier
2017 limite leur puissance. Elle est de 0,56W pour un
certain nombre de catégories d’appareil, mais de 3W
pour les appareils qui restent connectés a Internet ou a
des réseaux de données. 15 a 50 équipements par foyer

o Eteindre les appareils non utilisés et
débrancher les appareils en veille ou
activer le mode économie d’énergie
sur 'ordinateur et le smartphone

. Brancher plusieurs appareils sur une i
o sont en veille.
multiprise a interrupteur pour tout
éteindre plus facilement La puissance totale de ces vellles pour un ménage
dépasse souvent 50W, ce qui représente un codt de plus
. Das que possible, faire sécher son de 80 €/ an.
|I|nge a l'air fibre plutot que au séche- La « box » est un équipement de plus en plus courant, qui
linge reste souvent allumé 24h sur 24 et qui génére une
. Eviter d’ouvrir la porte du four pour

vérifier la cuisson

4 99 )

C’est en moyenne le nombre réel
Atelier 3 d’équipements  €lectriques et électroniques
possédés par les ménages francais (gros et
petit électroménager, télévision, outils) quand
Ceux-ci pensent en avoir 34.

\_ J
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Centrale nucléaire

Retracer le chemin de I'électricité de
Kernkraftwerk I'énergie primaire a I'énergie utile

Den Weg der Elektrizitat von der
Primarenergie zur Nutzenergie
verfolgen

Sog

Warmekraftwerk Centrale thermique

Umspannwerk 1

Hochspannungsnetz

Réseau haute tension Poste de transformation 1

Umspannwerk 2

Mittelspannnetz

Réseau moyenne tension .
Poste de transformation 2






Haus

Niederspannungsnetz

Maison
Réseau basse tension

Energie primaire
Energie finale

Endenergie

Primarenergie
@
@
®

25 TEP/TOE
100 TEP/TOE

Energie utile

Nutzenergie

@ ﬂ o 30 TEP/TOE

Rendement de conversion d’une énergie
2 TE P/TO E nucléaire ou thermique en énergie électrique
Verbleibende Energie nach der Umwandlung
von nuklearer oder thermischer Energie in
elektrische Energie






S\ ' 4
o 13 %
Eclairage

Beleuchtung

OOOOO

15 %

Lavage - séchage

Waschen - Trocknen

&

o -

14 %

Divers
Sonstiges

|
Informatique (y
et audiovisuel 3 5 0
Audiovisuelle und
neue Medien

Réfrigérateur et 2 3 %

congélateur
Kiihlschrank und
Gefrierschrank

SOLUTIONS:
Informatique et
audiovisuel: 35%
Froid: 23%
Lavage: 15%
Divers: 14%
Eclairage: 13%

Imprimer les deux pages. Découper les macarons et coller les
images avec leurs pourcentages au dos.

Die beiden Seiten ausdrucken. Die Kreise ausschneiden und
jeweils die Prozentzahl auf die Riickseite des entsprechenden

Bildes kleben.






Répartition par usage
des consommations
moyennes
d’électricité
spécifique

Verteilung des
durchschnittlichen
Stromverbrauchs

Source/Quelle : Ceren et Remodece,

« Répartition par usage des consommations
moyennes

d’électricité spécifique », ,Aufteilung nach
Verwendung des durchschnittlichen
spezifischen Stromverbrauchs” (franzdsische
Daten) 2008
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Pour aller plus loin

Dans le bilan global de la consommation énergétique du
Numérique, la contribution due a la phase d’utilisation des
terminaux, des infrastructures réseaux et des centres de
données s’éleve a 55 %. En d’autres termes, la consom-
mation de données est responsable de la moitié de I'im-
pact mondial du Numérique. Lorsque I'on sait que le taux
de croissance annuel du trafic de données mondial est de
plus de 25 % (Cisco, 2018), on comprend gu'il est néces-
saire de s'intéresser a I'évolution des contenus transitant
sur le réseau ainsi qu’aux usages qu’ils recouvrent. L’évo-
lution du volume de données entraine en effet le dévelop-
pement des infrastructures qui leur permettent de transiter,
permettant ainsi de nouveaux usages qui pourront eux-
mémes devenir plus gourmands en données grace a cette
nouvelle disponibilité : ¢’est cet automatisme auto-alimenté
qui régit aujourd’hui I’évolution du systéme numérique
mondial.

Source : The Shift Project, « Climat : I'insoutenable usage
de la vidéo en ligne », 2019

Le visionnage de vidéos en ligne, qui représente 60 % du trafic de données dans le monde, a ainsi généré plus de 300 MtCOZ2¢ au cours

Terminaux 20 % Ordinateurs 17 %

(utilisation) (production)
TVs 11 %
Data {production)

centers 19 %

(utilisation) ' Smartphones 11 %

(production)
Réseaux 16 % e Autres 6 %
{utilisation) {production)

Distribution de la consommation d’énergie finale
du numérique par poste pour la production (45 %)
et |'utilisation (55 %) en 2017

Source : Lean ICT, The Shift Project 2018

de I'année 2018, soit une empreinte carbonée comparable aux émissions annuelles de I'Espagne.

Usages VoD : sites de streaming de vidéos longues, c’est-a-dire de type séries et films. Type d'usage tres nettement dominé par Netflix,

Amazon Prime, Hulu et le service gratuit Openload.

Usages Tubes » : sites de type « tubes » tout public, ¢’est-a-dire de streaming de vidéos de longueurs variables mais en moyenne plus

courtes que les formats films et séries, et ne contenant pas de contenu pornographique. Dominés par YouTube a 95 % en termes de

nombre de visites.

Source : The Shift Project, « Climat : I'insoutenable usage de la vidéo en ligne », 2019






Répartiltion de la consommalion énergélique

La consommation énergétique
des réseaux mobiles est deux
fois plus importante que celles
des réseaux fixes.

(g

La fibre optique est la technologie
la meins gourmande en énergie:
un abonné & la fibre consomme

4 fois moins de KWh qu'un abonné
au cuivre.

ot
~

\n

dricgue 20 AR ranoe oy =

Utiliser le Wi-Fi & la maison
pour ses usages sur téléphone
mobile, c'est un geste de sobriété
énergétique !

= arcep

INTERMET AU NIVEAL MONDIAL

»67 millions
de serveurs
»11 milliard

déquipements réseaux
(routeurs, o ADSL_)

»19 milliards

d'objets connectés en 2019

48 milliards

en 2025 selon les estimations

En 1 heure

»8 a 10 milliards

de mails échanges (hors spam)

»180 millions

de recherches Google

Recherche web: aller au plus court

LA REQUETE WEB: COMMENT CA MARCHE?

Wous faites appel a un

DATA CENTER du
moteur de recherche

moteur de recherche 9 — y T —
L .: ) __.|_|— sa page d'accueil
=U=l=L Vous rédigez votre
DATA CENTER du
moteur de recherche S o ol

Il vous envoie | o) i
Vous cliquez
lesrésultats . . sur celui qui
FA—

trouvés vous intéresse

kg

B

Vous prenez
connaisssance (<
£— de la page

DATA CENTER de I'hébergeur
du site sélectionné

L'impact d'une requéte web dépend du temps de recherche et
du nombre de pages consultées.

» Allez directement sur le site recherché, en utilisant I'historique
de vos consultations, en créant des favoris dans votre navigateur
pour les adresses que vous consultez regulierement ou en tapant
directement I'adresse URL d'un site lors d'une recherche.

» Faites une recherche précise en utilisant des mots-clés
pertinents et en affinant votre recherche (exclusion ou couplage
de certains mots, formulation la plus exacte possible, utilisation
de la fonction « recherche avancée »..).

» Utilisez les fléches au niveau de la barre d’adresse («reculer»
ou «avancer » d'une page). Elles permettent d'économiser le
rechargement des pages.

» Fermez les onglets que vous n'utilisez pas, cela améliore la
navigation.

» Limitez le fonctionnement des animations flash sur les pages
consultées: elles sont gourmandes en énergie. Certains logiciels
permettent de les bloquer et de les faire jouer au cas par cas.

» Evitez de vider trop souvent le « cache » de votre navigateur,
cette action ayant un impact sur la consommation de |a bande
passante.

» Supprimez fréquemment vos cookies et votre historique de
navigation.






Experts numérique - Atelier 1 : Quizz numérique

A imprimer et découper.

Experts numérique - Atelier 1 :
Quizz numérique

les autres.
Le maitre
propose au

réponse.

maitre du jeu.

Question 1
occuperait-
d’énergie ?

a) La 10°™ place
b) La 3°™ place

c) La 20°™ place

Réponse : Si Internet était un pays, il serait le 3°™
plus gros consommateur d’électricité au monde
derriere la Chine et les Etats-Unis ().

Source : The Shift Project, « Climat :

Question 2 : Savez-vous quelles sont les
émissions de gaz a effet de serre (GES) de ce
secteu

la Communication (TIC) ?

a) 1% des émissions mondiales : autant que la
France

b) 4% des émissions mondiales : autant que
I'aéronautique

c) 8% des émissions mondiales : autant que la
production du ciment

Réponse : En 2018, les Technologies de
I'Information et de la Communication (TIC) ont
représenté de 6 a 10% de la consommation
mondiale d’électricité, soit 4% des émissions
mondiales de gaz a effet de serre (b).

Source
usage de la vidéo en ligne » 2019




Experts numeérique - Atelier 1 : Quizz numérique

A imprimer et découper.



Experts numérique - Atelier 1 : Quizz numérique

A imprimer et découper.

Question 3 : Parmi ces gestes, lesquels

d’énergie ?

sa boite

Réponse : Ces 3 gestes permettent de diminuer
significativement I'empreinte liée a notre usage du
numeérique (a b c).

Question 5 :

comme « favori », par rapport a une recherche sur
un navigateur de recherche, divise les émissions
de GES par :

Réponse : 'ADEME recommande aux internautes
de taper directement I'adresse du site recherché
ou d'utiliser la fonctionnalité des « favoris » car cela
diviserait par 4 les émissions de gaz a effet de
serre liées. (b)

Source
2019

Question 4 :

a) Par le WIFI

b) Par la 4G

Réponse : ’ARCEP I'a évalué : pour une
consommation de 6,7 Go de données en 4G, un
utilisateur consommerait environ 50 kWh
d’électricité chaque mois, soit trois fois plus
qu’avec une ligne ADSL (16 kWh) et dix fois plus
qu’avec un réseau fibre optique (5 kWh)

La ligne ADSL et la fibre optique permettent
d’avoir le wifi. (a).

Question 6 :

equipernent
/| permet de sécuriser, gérer et assurer la maintenance

a) Gaz fluorés
b) Ammoniac : toxique et inflammable

c¢) Propane : hautement inflammable

Réponse : Les trois | Le réglement Européen vise

possible  d’utiliser 'ammoniac (toxique et
inflammable) ou le propane (lui aussi, trées
inflammable). La meilleure solution est le
« freecooling » : utiliser I'air froid extérieur via un
échangeur thermique. (a, b et ¢)

Source . Green IT « Data centers . quelles
alternatives aux gaz HFC 7 » 2018




Experts numeérique - Atelier 1 : Quizz numérique

A imprimer et découper.
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Associer les cartes et
Vous trouverez des
indices au dos des cartes

usage du
numeérique

usage classique

sont des
aides pour les énigmes.

Findet die zusammengehdrenden Karten

und
Hinweise findet ihr auf der Ruickseite der
Karten
digitale
Nutzung
klassische Nutzung
sind

Qfen fOr die Ratsel. /







Aide : Message secret

Pour chaque lettre on prend son rang dans
Ialphabet :

1.22.9.15.14.

Aide : Enigme Des Indes il est originaire.
Il provient de Camellia sinensis. Il en existe
pres de 3000 variétés. Tres apprécié des
anglais, les japonais en font une
cérémonie. C’est la boisson la plus
consommeée dans le monde aprés I'eau.

Aide : Cinéphile Trouvez le titre de ce fim
d’horreur en vous aidant du code suivant
(aidez vous du cryptocouleur))

2



Quantité de CO, émise par les mails
des salariés d’une entreprise de 100
personnes en 1 an

|’énergie nécessaire pour une
recherche Google

L’énergie nécessaire pour 1h de
vidéo par semaine en streaming et
HD

ﬂes émissions de CO, de 1h

aller-retours Paris a New York

/ Energie nécessaire pour \

chauffer une tasse de thé

/Consommation énergétique\

annuelle de 2 frigos A++




Aide : Méli Mélo
NCLAUERIE

Aide : Mot caché
Indice : le code est petit

HEFAFTLANBJDVFABKVJBAVNRFVEVHE
FAFTLANVJDVFAOKVJIAVNRFVIVAERUAV
RBrRVEQ8VRAe

Aide : Braille

Aidez vous de la carte « Brallle »

Helft euch mit der Karte ,Blindenschrift”



Electricité nécessaire pour une
vidéo en streaming visionnée
mondialement 2,7 milliards de fois

CO, émis par le spam mondial

Emissions de CO, d’'un compte
Facebook actif pour un an

ﬂroduction énergétique annuelh

d’une petite centrale nucléaire

/ CO, émis par 3 millions de\

voitures

N\

Emissions de CO, pour chau%
un café au lait




Imprimer les pages en recto/ verso sur bords longs.
Ainsi, les indices seront a larriére des cartes
« usage du numérique ».

Découper les cartes.

Solutions:

Mail d’une entreprise de 100 salariés = 14 aller-
retours Paris/ New York. Message secret = avion

Une recherche Google = chauffer une tasse de thé.
Enigme= thé.

1h de streaming vidéo HD = consommation an-
nuelle de 2 réfrigérateurs. Cryptocouleur cinéphile =
the refrigerator.

Vidéo streaming visionnée mondialement 2,7 mil-
liards de fois = production d’une centrale nucléaire.
Méli mélo: nucléaire

Spam mondial = 3 millions de voitures. Mot codé =
voiture.

Compte Facebook = un café au lait. Braille: café.

Drucken Sie die Seiten auf Vorder- und Riickseite
(An langer Kante spiegeln) aus. Die Hinweise befin-
den sich dann auf der Riickseite der Karten flr die
"digitale Nutzung".

Schneiden Sie die Karten aus.

Losungen:

Mails eines Unternehmens mit 100 Mitarbeitern = 14
Hin- und Rickfahrten Paris/ New York. Geheime
Nachricht = Flugzeug

Eine Google-Recherche = eine Tasse Tee erhitzen.
Réatsel = Tee.

1 Stunde HD-Video-Streaming = jahrlicher Ver-
brauch von 2 Kihlschranken.
Kinofan Farbcode = the refrigerator.

Ein 2,7 Millarden x gestreamtes Video = Produktion
eines Kernkraftwerkes

Wirrwarr = nuklear

Weltweiter Spam = 3 Millionen Autos.
Kennwort = Auto.

Facebook Account = ein Milchkaffee
Blindenschrift: Kaffee.






Imprimer et découper les cartes.

ETAPE 1 :
Rédaction du message avec un appareil électronique

Il faut extraire des matériaux rares

. , . pour sa fabrication. Leur
Découvrez les étapes de I'envoi d’'un message et les extraction entraine Ia

e e o ot o seorsiaton o oot
que fa conso 9 b rejets toxiques dans I'air, I'eau et

climat et la qualte de Ia. les sols. Les matériaux viennent de différents continents : il i

Replacez les dans l'ordre et répondez aux questions faut réunir les matériaux dans des entrepdts, fabriguer puis

de la fiche experts numeérique. distribuer 'appareil. Toutes les étapes nécessitent
beaucoup d’énergie et du transport qui a un impact sur le
climat. Il faut de I’énergie pour faire fonctionner I'appareil.

W

ETAPE 3 :
ETAPE 2 : . )
Le message est transmis au réseau
Envoi &
@ g g Le message traverse des milliers
de kilométres de cables qui
passent sur terre, sous les \
océans... Cela a un impact sur <
la biodiversité. Pour la fabrication -~
des réseaux, il faut des matieres
Connexion de l'utilisateur a I'internet, ce qui premieres rares. Leur
demande de 'énergie. exploitation a un impact sur le

climat et la qualité de I'air.






Imprimer et découper les cartes.

ETAPE 4 :

[l est réceptionné et traité gréce a des serveurs.

Les serveurs nécessitent I'utilisation
importante d'énergie, surtout
fossile, qui émettent des GES et ont
un impact sur le climat.

Il faut refroidir les serveurs. Les
climatisations utilisées entrainent
des émissions de gaz,
particulidrement des gaz fluorés qui
sont trés nocifs.

ETAPE 6 :

Le message est retransmis au réseau

Il parcourt & nouveau des milliers de kilométres. La
distance moyenne parcourue par un message c’est
15000 km! (source Ademe)

[l =]

B0

ETAPE 5 :

[l est stocké dans la boite d’envoi de 'expéditeur et
dans un centre de données jusqu’a sa suppression.

La fabrication, le fonctionnement,
particulirement le refroidissement
des centres de données ont un
impact important sur la qualité de
Iair et le climat. lls sont également
trés énergivores.

ETAPE 7 :

Réception du message
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Le correspondant recoit le message sur un appareil électrique. Il a
besoin d’étre connecté a internet.






ETAPE 8 : ETAPE 9 :

Il est stocké dans la bolte de réception du correspondant et dans un Il est stocké dans un deuxiéme centre de données
centre de données jusqu’a sa suppression.

Par peur d’accident, la plupart
des centres de données sont
doublés (des fois méme
triplésl) afin d’assurer la
protection des données.

Il faut également compter
impact sur le climat et la
qualité de Iair de ces centres
de données ainsi que la
consommation en énergie.

Les centres de données ne sont
pas toujours les mémes pour
expéditeur et le correspondant. Il
faut a nouveau compter la
consommation en énergie et
limpact sur le climat et I'air des
centres de données.
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ETAPE 10 : ETAPE 11 :

Les batteries La fin de vie des matériaux

Les centres de données ont
besoin de grosses batteries pour
fonctionner en cas de panne de
courant. Pour fabriquer ces
batteries, il faut des matiéres
premigres rares dont I'extraction a
un impact sur I'air et le climat.
Beaucoup d’énergie est
nécessaire pour les fabriquer.

Les appareils électroniques, les
réseaux et serveurs: ils ne sont
pas toujours recyclables ou
recyclés et peuvent se retrouver
dans des décharges, parfois a
ciel ouvert ce qui pollue I'air,
I'eau et les sols.
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